

*Куприева Ирина Анатольевна,
доцент, Белгородский государственный
национальный исследовательский университет,
Россия, г. Белгород*

*Смирнова Станислава Борисовна,
аспирант, Белгородский государственный
национальный исследовательский университет,
Россия, г. Белгород*

ПРОЦЕССУАЛЬНАЯ ОБУСЛОВЛЕННОСТЬ СИСТЕМНОГО ЗНАЧЕНИЯ ВЕРБАЛИЗАТОРОВ ГЕШТАЛЬТ-СФЕРЫ «ВОЛЯ»

*(Печатается при поддержке гранта Президента РФ для молодых
российских ученых (проект № МК-5513.2014.6))*

Аннотация: Настоящая работа посвящена описанию особенностей фрейма «Воля», который выступает атомарным компонентом гештальта психических процессов, и онтологически соотносится с ним за счет инвариантных концептуальных элементов профилирует особенности системного значения вербализаторов.

Ключевые слова: гештальт, воля, психические процессы, ментальная структура, процессуальная обусловленность, системное значение.

То обстоятельство, что волевые процессы несколько отличаются от таких процессов как внимание, память и т.д., редко выступают в чистом виде, объясняют отражение их особенностей на концептуальном уровне. Такая концептуализированная информация соотносится в общем с гештальтом психических процессов и уточняется на уровне соответствующего фрейма. Дело в том, что проявление воли – это процесс произвольный и целенаправленный, связанный с самостоятельным решением субъекта предпринимать какие-либо действия, поэтому объект такой ситуации не может быть ее стимулом. В качестве мотивирующего фактора выступают потребности, цели и стремления самого индивида, что на концептуальном уровне выражается в слиянии компонентов компонентов СЕНСОР (индивид) и ТРИГГЕР (стимул или мотивирующее начало). Кроме указанных компонентов, обязательными к актуализации также являются компонент ПРОЦЕСС (ПРЕДИКАТ-ВОЛЯ), компонент ОБЪЕКТ, а также факультативные компоненты ВИД и ПАРАМЕТРЫ, на концептуальном уровне специфицирующие особые характеристики волевых состояний субъекта.

Например, проявление воли, мотивируемое личными интересами субъекта, его желанием, наряду с инвариантными составляющими пропозициональной структуры актуализируется посредством глагола *want*, что прописано в его системном значении («a. to desire greatly; wish for» [2]) и на функциональном уровне не модифицируется в случае интенций коммуниканта акцентировать внимание на стимуле такого психического процесса, как в следующем предложении:

I suddenly wanted very badly to get out of that room [1].

Желание, возникшее у субъекта в представленном примере, является мотиватором, стимулом ситуации волеизъявления, которая обуславливает и имплицитно определяет его дальнейшее поведение. Причем такое волеизъявление в данном случае выступает в форме потребности или желания, что акцентирует видо-параметрические характеристики волевого процесса, то есть актуализирует компонент ВИД.

Процесс волеизъявления, в принципе, как и любая другая составляющая динамической характеристики психики, не является изолированной сущностью. Более того, указанный процесс функционирует в тандеме с остальными процессами, что на языковом уровне выражается в различных семантических модификациях в пределах системного значения, обусловленных пересечением различных сфер гештальта. Данное предположение особенно актуально при рассмотрении семантики лексем, описывающих произвольный характер психических процессов, связь психических процессов с эмоциями.

Список литературы:

1. *British National Corpus*. URL: <http://www.natcorp.ox.ac.uk/>
2. *The Free Dictionary*. URL: <http://www.thefreedictionary.com/>.